



Студент! 3-я страница - твоя!

## Университетские профессионалы

## Учёный совет НовГУ

26 сентября состоялось заседание Учёного совета НовГУ.

На повестку дня были вынесены два вопроса: «О результатах работы ГЭК в 2017 году» и «О состоянии и задачах по совершенствованию работы по безопасности объектов НовГУ».

По первому вопросу докладывала начальник Учебно-методического управления НовГУ Г.Н. Чурсинова. Она сказала, что работа проходила в штатном режиме. Для проведения государственной итоговой аттестации (ГИА) выпускников НовГУ 2017 года своеобразно были сформированы 78 государственных экзаменационных комиссий (ГЭК) по всем направлениям подготовки и по специальностям. Председатели ГЭК были утверждены Департаментом государственной политики в сфере высшего образования 24 ноября 2016 года.

По результатам ГИА дипломы получили 1873 человека, из них 15% - дипломы специалистов, 77% - дипломы бакалавров и 8% - дипломы магистров. О хорошем уровне подготовки выпускников свидетельствует то, что 16,4% выпускников получили дипломы с отличием; 14% выпускников получили рекомендацию к поступлению в аспирантуру; 23% выпускников получили рекомендации к поступлению в магистратуру.

Из 1873 выпускников, получивших дипломы, 1614 защищали выпускные квалификационные работы (ВКР), это 86,2% выпускников. В целом по университету 53,7% студентов защитили ВКР на «отлично»: бакалавры - 50,7% (60%); магистры - 83,8% (76%), специалисты - 52,6% (41%).

Из 1614 выпускных квалификационных работ 232 (14,4%) выполнены по заявкам предприятий; результаты ста пятидесяти ВКР (9%) внедрены; результаты двухсот семнадцати ВКР (13,4%) рекомендованы к опубликованию.

Г.Н. Чурсинова отметила, что с предприятиями активно работают ИЭИС, хорошие показатели у ИНПО. И напомнила, что один из главных критериев оценки работы НовГУ в нынешних условиях - работа на экономику региона, взаимодействие вуза с промышленными предприятиями в плане подготовки высококвалифицированных кадров.

Учёный совет постановил принять информацию к сведению. Заведующим кафедрами предложено организовать и предпринять корректирующие и предупреждающие действия для устранения/появления причин несоответствий, выявленных в ходе организации работы ГЭК в 2017 году.

**Начальник Управления безопасности А.М. Львов доложил о состоянии и задачах по совершенствованию работы по безопасности объектов НовГУ.**

Управление в своей деятельности руководствуется законодательством Российской Федерации, Уставом НовГУ, правилами внутреннего распорядка НовГУ, Положением об Управлении и нормативными документами.

(Окончание на стр. 2)

## Археологи точны, как хирурги

В Великом Новгороде 19-21 сентября проходила научная конференция «Всемирное наследие ЮНЕСКО: пути и перспективы развития ценностного потенциала памятников Северо-Запада России».

Организаторы форума: комиссия РФ по делам ЮНЕСКО, Правительство Новгородской области, Новгородский музей-заповедник, Новгородская Митрополия РПЦ, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого.

Поводом для её проведения стало 25-летие включения новгородских исторических памятников в список всемирного наследия ЮНЕСКО. Об этом новгородцам и гостям города отныне будет напоминать специальный знак. Теперь при входе в Новгородский кремль все будут видеть, что он входит в список ЮНЕСКО.

Участвовали в открытии памятного знака приехавшие на конференцию учёные, представители власти, специалисты Новгородского музея-заповедника и студенты НовГУ. Будущие учителя начальных классов, студенты кафедры педагогики и методики начального образования НовГУ первыми будут приобщать младших школьников к культуре и истории Великого Новгорода (фото внизу).

19 сентября состоялось торжественное открытие конференции, на неё приехали около 100 учёных из Москвы, Владимирской, Архангельской, Нижегородской областей, Санкт-Петербурга, Татарстана и Республики Карелия.

Открыла конференцию генеральный директор Новгородского музея-заповедника Н.Григорьева.

А мэр Великого Новгорода Ю.И. Бобрышев сказал, что многие молодые люди приезжают к нам в город из районов области и даже не знают, что такое - Софийский собор, он подчеркнул, что нужно популяризировать столичное культурное богатство.

Об образовательной миссии памятников говорил и руководитель управления Министерства культуры РФ по СЗФО С.Булавский:

- Только в последние несколько лет к нам приходит понимание, с чем мы живём. Ведь объекты ЮНЕСКО - это доступ к знаниям, через которые мы можем образовывать не только местное население, но и туристов.

Директор Гуманитарного института НовГУ Е.В. Торопова заявила, что мы должны делать всё, чтобы сохранить новгородский культурный слой, который также признан памятником ЮНЕСКО. Потому что эти объекты - это наши обязательства перед всем мировым сообществом. И подчеркнула, что это, в первую очередь, требование законодательства, которое нарушать нельзя.

А заместитель директора института археологии РАН П.Гайдуков поспешил представить свою точку зрения:

- Новгородский культурный слой можно сравнить с грандиозной археологической кладовой, изучение сокрежимого которой постепенно открывает абсолютно исчезнувший древнерусский город и позволяет по-новому взглянуть не только на Новгород, но и на всё русское средневековье. Полвека Новгород входит в число крупнейших археологических столиц



мира. Порой на археологов сваливают ответственность за сохранение культурного слоя. Говорят: археологам интересно, при этом им нужна работа, поэтому они и копают. Но ректор НовГУ В.Р. Вебер полностью согласился со мной в том, что археологи - как хирурги:

- не режут, если можно не резать, и археологи не тронут культурный слой, если нет необходимости. Если после войны, например, археологов отводили в сторону со словами «людям некогда жить, нужно отстраиваться, не до раскопок», то сейчас пришло время диалога: археологи должны понимать интересы города, а город должен прислушиваться к учёным.

\* \* \*

## 20 сентября в ИГУМ работали три секции конференции.

На секции «Объекты археологического наследия» директор ИГУМ Е.В. Торопова в докладе «Охрана культурного слоя Новгорода: до и после включения в список ЮНЕСКО» обозначила главные трудности, с которыми сталкиваются сегодня «хранители истории». Она привела пример, как застраивают Великий Новгород, привлекая к изучению культурного слоя малоизвестных и, возможно, некомпетентных людей:

- У нас в городе появилась проблема - проведение экспертиз недобросовестными экспертами. Очень часто за составление разделов об обеспечении сохранности объектов археологического наследия берутся самые разные организации. Часть из них, судя по всему, предоставляют услугу заказчику по уходу от дорогостоящих и занимающих время археологических исследований. Их разделы являются имитацией. Наиболее печально известна из таких организаций - Санкт-Петербургская компания НПФ «ГАМАС». К сожалению, несколько лет назад мы потеряли участок по Знаменскому переулку, 18. Был разработан раз-

дел именно «ГАМАСом». Конечно, будут изобретаться новые способы и предприниматься новые попытки разрушения культурного слоя под разными предлогами. Но мы должны быть всегда готовы к отражению этих ударов и угроз для культурного слоя!

В Центре творческой интелигенции им. В.В.Сороки прозвучали доклады о памятниках каменного строительства и монументальной живописи, а в аудитории 1201 - доклады о памятниках деревянного зодчества и объектах природного наследия.

## К конференции Научная библиотека НовГУ подготовила книжные выставки.

Издания из фонда библиотеки рассказывали об археологических открытиях за более чем 80-летнюю историю их проведения; о памятниках деревянного и каменного зодчества Новгорода и всего Северо-Запада; знакомили с монументальной живописью, украшающей стены храмов. Один из разделов был посвящён программе «Всемирное наследие» ЮНЕСКО и освещал разные направления деятельности этого международного органа, особенно в сфере культуры. Выставки работали в ИГУМ, Антоново.

При подведении итогов конференции были обозначены основные векторы, которые лягут в основу деятельности музеиных сотрудников на ближайшие годы, а экспертное сообщество поддержало подготовку новых номинаций в список всемирного наследия. Был высоко оценен уровень реставрационных работ в Новгородском кремле и в Центре реставрации монументальной живописи в Антоново. И высказано желание, чтобы подобные встречи в Новгороде стали регулярными.

**Людмила Симонова,  
Пресс-центр НовГУ,  
НБ НовГУ**



26 сентября состоялась встреча представительства Фонда содействия инновациям (научно-координационный центр ГОАУ ДПО «Региональный институт профессионального развития») с преподавателями и студентами отделения естественных наук и природных ресурсов и технологий сельскохозяйственного производства ИСХПР НовГУ.

Встреча была организована в целях подготовки к проведению регионального конкурса программы «УМНИК», финальное мероприятие которого (областная конференция «Молодёжь. Наука. Инновации») запланировано на 29 ноября 2017 года, и направлена на информирование и привлечение студентов к проектной и научно-исследовательской деятельности в рамках программы.

В ходе встречи обсуждались условия, предоставляемые Фондом для реализации инновационных идей, требования, предъявляемые к участникам программы, а также дальнейшие перспективы и возможности для победителей программы.

Студенты познакомились с возможностями и условиями участия в конкурсе про-

ектов. Цель программы «УМНИК» - поддержка молодых учёных, стремящихся реализоваться через инновационную деятельность, стимулирование массового участия молодёжи в научно-технической и инновационной деятельности. Участие в программе подвигает молодых учёных и специалистов к созданию малых инновационных предприятий, необходимых для коммерциализации результатов научных разработок.

В рамках Программы отбираются проекты по следующим тематическим направлениям: информационные технологии; медицина будущего; современные материалы и технологии их создания; новые приборы и аппаратные комплексы; биотехнологии.

Одним из вопросов обсуждения с директором института А.М. Козиной был вопрос взаимодействия института с производственными предприятиями в области научно-исследовательской работы и вовлечение в эту работу студентов вуза.

В ближайшее время с целью презентации программы «УМНИК» и вовлечения студентов и аспирантов в научно-инновационную деятельность представительством Фонда запланировано посещение Института медицинского образования и Института электронных и информационных систем НовГУ.

Пресс-центр НовГУ,  
<http://edu53.ru/news/>

## Умница-стоматолог из ИМО

Мы продолжаем следить за работой участников программы «УМНИК».

Представляем выпускнику Института медицинского образования НовГУ Алевтину Кириллову. Университет она окончила в 2010 году, получив специальность «Врач-стоматолог общей практики». Позже продолжила обучение в качестве интерна и аспиранта кафедры стоматологии НовГУ.

- Алевтина, как и когда у Вас возникло желание заниматься стоматологией?

- Меня всегда интересовали естественные науки - биология, химия. Поступив в медицинский, я не разочаровалась: я сделала правильный выбор. Ведь любимая работа - работа, на которую идёшь с удовольствием, выполняешь качественно и завершаешь с удовлетворением. У меня именно так!

- Почему, став стоматологом, Вы продолжили научную деятельность?

- Уже будучи врачом-интерном, я начала задумываться о научной работе. Тогда и узнала о программе «УМНИК». Но изначально об участии не задумывалась.

(Окончание на стр. 3)

## Учёный совет НовГУ

(Окончание. Начало на стр. 1)

Работа, в основном, ведётся по шести основным направлениям:

- разработка паспортов безопасности для объектов с массовым пребыванием людей - таких в НовГУ 18 (все паспорта разработаны и утверждены);

- ограждение и освещение объектов; работа проводится, но, как сказал Александр Михайлович, к сожалению, невозможно оградить здание ИГУМ в Антонове;

- обеспечение охраны всех объектов НовГУ ведётся своими силами и во взаимодействии с УВД;

- установка инженерно-технических средств охраны, средств пожарно-охранной сигнализации, обеспечение телефонной связью всех структурных подразделений; обеспечение соблюдения в НовГУ требований противопожарной безопасности и т.п. производятся целенаправленно;

- обеспечение защиты от несанкционированного проникновения в помещения НовГУ; проверка готовности по противодействию террористической угрозе осуществляется, в частности, впереди тренировки в общежитиях.

Проректор по УР С.В. Гудилов напомнил о возможности возникновения разнообразных угроз - к сожалению, мы живём в нестабильном мире. И поэтому каждый должен помнить номер единого телефона экстренных служб - 112 (звонок с сотового телефона).

Работа Управления безопасности принята к сведению.

**Людмила Симонова**

## Опорный вуз и предприятия

На Учёном совете ИСХПР 28 сентября был представлен отчёт по итогам «круглого стола», состоявшегося в Петрозаводском государственном университете.

«Круглый стол» в Петрозаводске, с которым в НовГУ подписано соглашение о сетевом взаимодействии двух опорных вузов, состоялся в рамках семинара «Взаимодействие вуза с работодателями как условие качественной подготовки выпускников». От НовГУ его участники были доценты кафедры технологии переработки сельскохозяйственного продукцией Н.Г. Лаптева и А.С. Петрова.

Семинар был посвящён вопросам взаимодействия опорных университетов с промышленностью. Главная тема семинара - как выстроить взаимовыгодную модель сотрудничества между вузом и предприятием. Ответ искали директора предприятий и представители вузов.

Были представлены успешные практики взаимодействия опорных университетов и предприятий при разработке образовательных программ; выработаны рекомендации по осуществлению инновационной программы сотрудничества; определены требования работодателя к качеству профессиональной подготовки выпускников технических университетов и требования к их компетенциям; дана презентация существующих форм совместной работы университетов и предприятий и т.д.

Среди удачных примеров взаимодействия названы: договорные отношения на прохождение студентами практик на предприятиях и организация там филиалов кафедр, повышение квалификации преподавателей на базе предприятий.

Если говорить об инновациях в этой области, то предлагались такие пути сотрудничества: подготовка «узких» специалистов по заявкам конкретных предприятий; налаживание совместных действий по схеме «вуз - региональная экономика - региональная власть»; разработка кейсовых заданий (решение практических задач) для студентов работодателями либо при активном участии работодателей; организация проектной деятельности студентов - выход проектной команды на конкретные задачи работодателя; продвижение проектов с доведением результатов проектной деятельности до внедрения в производство.

Организаторами мероприятия выступили Национальный фонд подготовки кадров, Благотворительный фонд «Система» и Петрозаводский государственный университет при поддержке Департамента государственной политики в сфере высшего образования.

Видео про мероприятие можно посмотреть здесь:

<https://www.facebook.com/ntfinfo/>



Кафедра русской и зарубежной литературы НовГУ на протяжении десяти лет регулярно, раз в два года, проводит научные конференции, посвящённые памяти Владимира Васильевича Мусатова (1949-2003).

Профессор, доктор филологических наук, видный учёный, занимавшийся исследованием русской литературы XIX-XX веков, он более 20-ти лет работал в университете. Его статьи и книги не потеряли своего значения, переиздаются и востребованы и сегодня.

Первые «Мусатовские чтения» прошли в 2007 году - «Некалендарный XX век», в 2009 - «Некалендарный XX век: творческие диалоги», 2011 - «Мандельштам и Б.Пастернак: два мира - две судьбы».

С 2013 года конференция, благодаря поддержке профессора Е.М. Таборской, близкого друга Владимира Васильевича, обрела новую тему, более широкую и тесно

## Мусатовским чтениям 10 лет!

связанную с научными интересами Мусатова, ставшую уже привычной направленность - «Художественные традиции в русской литературе XX-XXI веков». И в 2015, и в 2017 годах тема конференции именно такая.

Нынешняя конференция запомнится, прежде всего, большой



презентацией, проведённой доктором филологических наук, профессором О.С. Бердяевой. Она представила не только сборник «Художественные традиции в русской литературе XX-XXI веков» (по материалам предыдущей конференции, вышел благодаря поддержке университета), но и переизданные в 2016 году в Москве в издательстве «Азбуковник» книги В.В. Мусатова «Пушкинская традиция в русской поэзии первой половины XX века» и «В то време-



В сентябре с.г. НовГУ и Аппалачский государственный университет (Северная Каролина, США) подписали договор, продлевавший сотрудничество университетов еще на пять лет.

От НовГУ договор подписал ректор В.Р. Вебер, со стороны Аппалачского университета - первый проректор Даррелл Крюгер.

Сотрудничество университетов началось в 2011 году и успешно продолжается по разным направлениям.

**«Кросс-культурный менеджмент».** Этот онлайн-курс был успешно апробирован в прошлом учебном году.

В ходе совместной работы и проведения исследования в рамках группового проекта, российские и американские студенты изучали культурные особенности своих потенциальных партнёров, представителей других культур – Бразилии, Швеции, Германии, Испании, Индии и Японии.

С учётом особенностей каждой группы составляла карту культурных различий, на основе которой разработала и представила стратегию развития эффективных

## Новгородский и Аппалачский университеты сотрудничают

партнёрских отношений, начиная с установления первоначального контакта и заканчивая подписанием контракта.

В настоящее время ведётся разработка еще трёх совместных онлайн-курсов: «Лидерство», «Технологии для эффективной коммуникации» и «Устойчивое развитие».

Планируется, что все четыре курса составят основу программы дополнительного образования «Руководство международной командой», предназначеннной для международных лидеров в области образования, бизнеса и т.д.

Запуск программы запланирован на осенний семестр 2018 года.

**«Study Abroad».** В апреле 2015 и в мае 2016 года в рамках программы организации летних практик студенты-магистранты Аппалачского университета, изучающие образовательный менеджмент, прошли летние практики в НовГУ и в школах Великого Новгорода.

В ходе практик они получили возможность познакомиться с особенностями системы образования в России и поработать в режиме

меня я гостила на земле...». Лирика Анны Ахматовой» (на фото).

И, конечно, конференция запомнится очень интересными научными докладами, которые не только касались значительного круга вопросов и проблем литературоведения, требующих изучения, но и представили широкий диапазон научных интересов участников из разных регионов страны и зарубежья.

Очень трудно выделить самые замечательные доклады: каждый был интересен по-своему.

Хорошо знал и ценил исследовательский талант В.В. Мусатова неизменный участник наших конференций Б.Ф. Егоров (Санкт-Петербург), российский учёный-гуманист, один из руководителей издательских серий «Библиотека поэта» и «Литературные памятники», главный редактор биографического словаря «Русские писатели. 1800-1917», вместе со своим другом и единомышленником Ю.М. Лотманом стоявший у истоков Московско-тарусской семиотической школы.

В своём докладе он рассказал о судьбе трагедийного поэта Сергея Петрова (1911-1988), жизнь которого была связана тесно с Новгородом.

(Окончание на стр. 3)



14 октября - Всемирный день стандартов.

Целью этого праздника является достижение более полного понимания значения международной стандартизации, усиление роли стандартизации в удовлетворительности потребностей органов власти, промышленности и потребителей во всемирном масштабе.

Стандартизация – важный элемент в системах управления качеством. Это нормотворческая деятельность, в результате которой находят наибольшие рациональные нормы и закрепляют их в нормативных документах.

Сегодня наряду с ИСО существует еще одна международная организация в области стандартизации – это МЭК – Международная электротехническая комиссия. Стандарты, разработанные МЭК и ИСО, составляют 90% всех международных стандартов. Некоторые другие международные организации также занимаются стандартизацией. Это ЮНЕСКО, ИМКО, МАГАТЭ и другие.

Международные стандарты разрабатываются экспертами многих стран. В Глобальной дирекции ИСО зарегистрировано 433 российских специалиста, в технических органах МЭК включено 203 эксперта от России.

Стандартизация даёт рост. Стандарты способствуют появлению инноваций и ускоряют переход к новому технологическому укладу, они вносят больший вклад в экономический рост, чем патенты и лицензии.

Разработчики стандартов постоянно заботятся о надлежащем уровне показателей, включённых в нормативный документ, чтобы оправдать надежды покупателя, потребителя, приобретателя. Уверенность в обеспечении установленных показателей качества продукции и услуг обеспечивают межгосударственные стандарты в рамках единого экономического пространства стран СНГ и Таможенного союза.

(По материалам журнала «Стандарты и качество»).

**Г.И. Темченко,**  
зав. отделом  
стандартизации НБ НовГУ



В дни проведения в Великом Новгороде конференции «Всемирное наследие ЮНЕСКО» Новгородский музей-заповедник открыл выставку «От обители земной в обитель небесную».

Выставка стартовала 21 сентября, в День зарождения российской государственности, День воинской славы России и празднику Рождества Пресвятой Богородицы. На её открытии отметили, что именно сегодня «день рождения» памятника «Тысячелетие России» и нового для Великого Новгорода монумента, посвящённого адмиралу Путятину.

Выставка посвящена 900-летию собора Рождества Богородицы Антониева монастыря и 825-летию Спасо-Преображенского собора Хутынского монастыря. Здесь представлено более 100 памятников XII-XIX веков из фондов музея. Все они связаны с устроителями монастырей - преподобными Антонием Римлянином и Варлаамом Хутынским, в том числе книги из Антониева и Хутынского монастырей, где неког-

да были богатейшие книжные собрания.

Уникальной в день открытия выставки стала демонстрация пергаменной вкладной грамоты преподобного Варлаама Хутынского монастыря конца XII – начала XIII века.

Её показ был ограничен одним днём: этот ценный для истории и науки экспонат требует особых условий хранения, воздействие света, температуры, влаги, сквозняков может пагубно отразиться на состоянии его сохранности.

Грамота Варлаама – это акт дарения, вклада новгородского боярина Алекса Михалича, в иночестве Варлаама, основанному им Спасо-Преображенскому Хутынскому монастырю на землю, огород, рыбные и утиные ловли, пожги, а также на холопов.

Выполнена грамота на небольшом лоскутке пергамена. Пергамен – особым образом выделенная кожа мелкого рогатого скота, для грамот использовалась телячья, ягнятча кожа – они были самыми дорогими. Написана грамота чернилами, древним типом письма – уставом, который отличается чёткостью, строгостью, симметричностью, геометрически правильными формами букв без наклона.

Заведующая отделом хранения и изучения письменных источников Новгородского музея Ирина Степанова сказала, что это вто-



рая по старшинству древнерусская грамота, дошедшая до нас в подлинном виде. Самый ранний древнерусский документ новгородского происхождения – жалованная грамота князя Мстислава Юрьеву монастырю. Обе древнейшие грамоты – новгородские, и то, что они хранятся в Новгороде, – предмет гордости Новгородского музея, так как до наших дней дошло немного грамот, рукописей: их не щадили время, войны и пожары.

Грамота Варлаама не раз публиковалась и изучалась. Последнее исследование провели в начале 1990-х годов академики В.Янин и А.Зализняк. Они изучали её текст и фотографии, выполненные в разных режимах, в т.ч. в люминесцентных лучах, которые открыли новые детали. Опубликованный академиками текст был представлен рядом с грамотой. Сейчас его тоже можно найти – в современных публикациях, в интернете.

Грамота интересна как историкам русского языка, так и историкам-юристам: это не только одна из древнейших древнерусских грамот, в которой отразились черты новгородского диалекта, но это – самый старый официальный документ. Его основная часть написана на почти чистом

древнерусском диалекте, в которой перечислен вклад в монастырь. А вторая часть – на стандартном, употреблявшемся в официальных документах, древнерусском языке, она подводит итог первой и содержит заклятие против нарушителей этого документа. И это – уникально для Новгорода XI-XIV веков.

Судьба грамоты Варлаама непростая. С первых дней она была в ризнице Спасо-Преображенского Хутынского монастыря. В 20-е годы прошлого века вместе с национализированными ценностями обители поступила в Новгородский музей. В годы войны, в 1941 году, была отправлена в эвакуацию в город Киров. В 1945 году вернулась в родной музей, где и сегодня бережно хранится.

Выставку «От обители земной в обитель небесную» посетители музея могут увидеть в течение года, так что у наших универсантов будет возможность её посетить и познакомиться с древними реликвиями.

**Людмила Симонова**



## Движение

**Отборочный чемпионат «Молодые профессионалы» по стандартам WorldSkills Russia проходил в НовГУ с 19 по 22 сентября.**

Сегодня WorldSkills – это самый престижный чемпионат профессий, позволяющий продемонстрировать своё мастерство, стать лучшим в регионе, в стране и в мире. НовГУ впервые принимал участие в этом огромном по своему масштабу и значению мероприятии. В чемпионате участвовал 21 студент из шести институтов и колледжей. Они пробовали себя в трёх направлениях: медицинский и социальный уход, веб-разработка, компьютерный дизайн.

Оценивали профессиональные навыки участников строгое жюри, в состав которого вошли сертифицированные эксперты Союза «Агентство развития профессиональных сообществ и рабочих кадров «Молодые профессионалы (WorldSkills Russia)».

Итогом работы по направлению «Веб-разработка» стала реализация сервиса «Будь здоров!», предоставляющего возможности записи в поликлинику врачу.

Задания по графическому дизайну закончились разработкой и демонстрацией обложки и нескольких страниц каталога, а также изготовлением фирменной упаковки для аксессуаров.

Студенты-медики показывали свои знания и умения в конкрет-

## «Молодые профессионалы» набирает обороты

ных заданиях по уходу за пациентами и т.д.

В программу чемпионата вошли несколько «круглых столов», на которых представители «Worldskills Russia», областного правительства и профессиональных сообществ обсудили вопросы развития системы образования в разрезе региональной экономики.

Закрытие чемпионата и награждение победителей состоялось 22 сентября в Политехническом колледже НовГУ. Участие в церемонии приняли ректор НовГУ В.Р. Вебер, заместитель губернатора Новгородской области В.В. Минина, руководитель департамента образования и молодёжной политики А.Г. Ширин.

- Когда мы проводим такие чемпионаты, мы, конечно, думаем о конечной цели, о качественной подготовке специалистов, - сказал ректор, приветствуя участников и экспертов. - И завершившиеся сегодня соревнования - это только первый шаг. Следующим шагом будет чемпионат Северо-Запада, потом национальный чемпионат России. И я очень рассчитываю, что кто-то из наших ребят попадёт уже на международный уровень соревнований.

- Наша общая задача - воспитать и подготовить высокопрофессиональные кадры как среднего звена, так и высшего для того, чтобы наша страна напомнила о себе на мировой арене, - подчер-

кнула В.В. Минина. - Поэтому мы делаем всё, что для этого нужно, в том числе вместе организовываем такие чемпионаты. Мы начинаем очень правильное дело: зарождаем новое отношение к рабочим специальностям. Но впереди нас ожидают соревнования самого высокого уровня, так что расслабляться нельзя!

Перед награждением победителей первого этапа был вручён ряд благодарностей представителям оргкомитета, а В.В. Минину ректор университета наградил медалью Ярослава Мудрого.

Затем были названы имена победителей и призёров чемпионата.

В компетенции «Веб-разработки» ими стали: 1-е место - Роман Сидоров, Политехнический колледж НовГУ; 2-е место - Алексей Костюков, Институт электронных и информационных систем НовГУ; 3-е место - Владимир Тура, Политехнический колледж НовГУ.

В компетенции «Графический

**WorldSkills** - это международное некоммерческое движение, цель которого - повышение престижа рабочих профессий и развитие профессионального образования путём гармонизации лучших практик и профессиональных стандартов во всем мире посредством организации и проведения конкурсов профессионального мастерства, как в каждой отдельной стране, так и во всем мире в целом.

Благодаря международному сотрудничеству и развитию связей между производствами, правительствами, организациями и институтами, движение показывает преимущества и необходимость в квалифицированных специалистах через проведение соревнований, организацию совместных проектов и обмена опытом.

## Дарья Перевай

## Умница-стоматолог из ИМО



(Окончание. Начало на стр. 1)

В 2014 году, совместная обучение в интернатуре с преподавательской деятельностью на кафедре микробиологии, иммунологии и инфекционных болезней, вдохновилась опытом знакомых, участвовавших ранее, заручились поддержкой заведующего кафедрой, доктора медицинских наук, профессора Г.С. Архипова и своего научного руководителя, проанализировала свои наработки, сделанные в аспирантуре, и решила подать заявку.

**- Какой проект Вы представили на конкурс?**

- Он называется «Разработка и внедрение алгоритма молекулярно-генетической диагностики кишечных инфекций». Острые кишечные инфекции (ОКИ) до сих пор остаются широко распространёнными заболеваниями и являются одной из ведущих причин госпитализации в инфекционные стационары. В последние годы ведущая роль в возникновении ОКИ принадлежит вирусам. В то же время, из-за несовершенства лабораторной диагностики в России кишечные инфекции вирусной этиологии изучены недостаточно хорошо. А это может приводить к неправильному лечению и осложнениям.

В последние годы в клиническую диагностику внедрён ряд высокоспецифичных и высокочувствительных методов. Наибольшее распространение среди них полу-

чили методы молекулярно-биологической диагностики. Есть очень много научной литературы по этой теме, но на практике этот метод в Новгородской области не применяется. Поэтому разработка и внедрение такой диагностической методики в работу лечебных учреждений Новгородчины - действительно актуальная задача.

**- В чём заключается инновационность Вашей разработки?**

- Она улучшит качество, снизит себестоимость, уменьшит время диагностики заболеваний. Применение молекулярно-генетических методов диагностики повышает процент расшифровки этиологии ОКИ до 100%, тогда как применение бактериологических и ИФА методов эффективно только в 11,5% и 61,2% случаев соответственно.

Сроки проведения молекулярно-генетического метода - 3-4 часа, бактериологического - больше суток. К тому же использование бактериологических методов эффективно только при инфекции бактериальной природы.

**- На какой стадии реализации сейчас находится проект?**

- На данный момент разработана теоретическая часть. На основании материалов работы готовятся к публикации методические рекомендации «ПЦР-обследование на наличие возбудителей острых кишечных инфекций вирусной и бактериальной этиологии». Патента на изобретение ещё нет, но уже запланировано оформление заявки.

**- Где сможет применяться эта технология? Кому нужен данный метод?**

- Потенциальными заказчиками данной услуги могут быть учреждения здравоохранения Новгородской области. Базисом для выполнения проекта является потенциал НовГУ - есть Научно-клиническая лаборатория молекулярных исследований и подготовленные кадры. Уже есть заинтересованность Новгородской областной

инфекционной больницы в том, чтобы опробовать метод и внедрить в работу учреждения:

**- Каковы дальнейшие Ваши планы? Возможно ли продолжение работы в данном направлении?**

- Да. В процессе работы над проектом я заинтересовалась возможностью применения молекулярно-генетических методов в стоматологической практике (а именно, исследование микробного пейзажа полости рта) для разработки методики дифференцированной терапии воспалительных заболеваний полости рта и челюсто-лицевой области. В ряде случаев успешному лечению очень мешает микрофлора, живущая в десневых карманах и во рту. Обычно для подавления этой микрофлоры достаточно антибиотиков широкого спектра действия, различных паст и ополаскивателей. Но иногда инфекция оказывается сильнее наших средств или ведёт себя нетипично. И вот тогда нам надо знать, что называется, «врага в лицо».

**- Кто из учёных - преподавателей НовГУ оказал на Вас влияние? На кого старайтесь равняться?**

- Работа над проектом ведётся под руководством заведующего кафедрой микробиологии, иммунологии и инфекционных болезней, доктора медицинских наук, профессора Г.С. Архипова. Непосредственным моим руководителем является заведующая лабораторией кафедры Н.Н. Никитина.

**- Какие перспективы есть у молодых изобретателей, инноваторов в Новгороде? Чем им может помочь программа «УМНИК»?**

- НовГУ очень помогает инноваторам, создаёт условия для того, чтобы талантливые студенты смогли раскрыть свой потенциал.

Программа «УМНИК» - тоже хорошая возможность для старта инновационных проектов. Кроме финансовой поддержки, она даёт опыт для развития, подготавливает к участию в более серьёзных программах, помогает в продвижении проектов, развитии собственной карьеры и т.д.

Дарья Перевай



## Мусатовским чтениям 10 лет!

(Окончание. Начало на стр. 2)

Борис Фёдорович подарил нам, в кабинет литературы, много замечательных книг, среди них огромный том, недавно вышедший в честь его 90-летия - «Острова любви БОРФЕДА» (СПб., 2016), изданный его учениками и коллегами.

Всегда необыкновенно интересны доклады профессоров СПбГУ И.Н. Сухих («Кто отвечал за базар? Семантический квадрат и борьба с ним в русском авангарде») и А.Д. Степанова («Проблема «аграмматизма» в поэзии и прозе»).

Участник всех «Мусатовских чтений» профессор Ю.Б. Орлик (Москва) выступил с докладом «Строфотворчество Серебряного века».

О влиянии личности и работ В.В. Мусатова рассказали на конференции и новгородцы - доцент В.В. Шадурский («От В.В. Мусатова к Д.П. Святополк-Мирскому: о взгляде со стороны на русское зарубежье и русскую классику») и профессор Д.Б. Терешкин («Что мы шумим, что мы звеним...»: предчувствие будущего как поэтическая традиция»).

Все участники отмечали высокий научный уровень «Мусатовских чтений», что, конечно, найдёт отражение в сборнике статей и материалов, который традиционно готовится и издается после каждой конференции.

В это непростое для филологии и высшего образования время традиция проведения «Мусатовских чтений», к счастью, не прерывается благодаря, прежде всего, поддержке администрации НовГУ, усилиям коллег, понимающих вклад В.В. Мусатова в науку, связанную с исследованием проблем русской литературы XX-XXI веков.

Вспоминаются слова, сказанные Мусатовым относительно перспектив филологической науки: «Сейчас новая эпоха, и неизвестно, чего от нее ждать... Я думаю, что известно. Мы вышли на дорогу, которая не имеет обратного хода».

Будем надеяться, что Мусатовские конференции и сборники свидетельствуют об этом.

**Н.Ф. Иванова,**  
зав. кафедрой русской и зарубежной литературы,  
ИГУМ



## 100-летию Октябрьской революции

Редкий фонд Научной библиотеки НовГУ открыл новую книжную выставку «Канун великих перемен».

Выставка посвящена 100-летию Октябрьской революции. Здесь и история рабочего движения, и испытания, выпавшие на долю русского крестьянства, и судьбы интеллигентии, и очерки повседневной жизни горожан.

Её основу составили документы, воспоминания, мемуары, очерки, отражающие события Российской истории первой трети XX века: протоколы съездов РКП(б) 1917-1920-х годов; историко-биографический справочник «Вокруг Сталина»; сборники документов «Новгородская земля в эпоху социальных перемен», «Повседневная жизнь русского крестьянства XX века», «Большой Север» 1918-1920 гг., «Большая цензура. Писатели и журналисты в стране Советов. 1917-1956 годы» и другие издания.

Значительную часть экспозиции занимают исследования наших современников - российских учёных и писателей, посвящённые анализу прошедших событий.

Выставка в ИГУМ (Антоново, старый корпус, ауд. 1101) продлится до конца октября. Приглашаются все желающие.

**НБ НовГУ**

## Звуки музыки

12 сентября в окрестностях университетского общежития № 3 (Парковая, 9) были слышны звуки гитар и барабанов: это был концерт студенческой группы «Nirida» и Павла Алексеева (никнейм @Frichuz) (на фото).

О своём творчестве и о том, откуда такие названия, рассказали Максим Воробьёв (философский факультет, ИГУМ) и Павел Алексеев (исторический факультет, ИГУМ).

**M.B.:** В составе «Nirida» нас четверо: я как солист и бас-гитарист, барабанщик Андрей Богданов (стоматологический факультет, ИМО), соло-гитарист Кирилл Громов (механико-энергетическое отделение, ИПТ) и ритм-гитара, это Вячеслав Ложкин (инженер, студент дорожного колледжа). Мы с Андреем - из Боровичей. Группа в Боровичах, в составе которой были мы с Андреем, изначально называлась «The DNA». А когда мы поступили в НовГУ, то решили продолжить деятельность, собрали ребят и создали группу, название родилось spontанно – «Nirida». В данном составе мы с 2015 года.

**P.A.:** Свой никнейм я выбрал по звучанию: слово «The Frichuz» зозвучно с английскими словами «свобода» и «выбор». Были и другие варианты, возможно, в будущем сменю имя.

**Korr.:** На концерте вы исполняли и свои песни, и песни других авторов. Какой жанр ваш?

**M.B.:** В основном мы исполняем рок-музыку, металлы и гранж. Мы вдохновляемся песнями групп «Nirvana», «Led Zeppelin» и тех, кто выступал на пике популярности этого жанра.

**P.A.:** Я пишу сам, исполняю чисто свою музыку, предпочитаю рок, но и другие

направления мне интересны.

**Korr.:** Вы вполне уверенно выступали, есть опыт?

**M.B.:** Мы дали уже шесть выступлений летом - в Мошенском районе, Старой Руссе, Окуловке, Боровичах и в Великом Новгороде.

**P.A.:** Выступления на сцене - это мое всё, особенно когда поешь любимые песни.

**Korr.:** Сталкивались ли вы с какими-то трудностями?

**M.B. и P.A.:** Зачастую тяжело организовать концерт из-за аппаратуры, её сложно найти, иногда даже не хватает длины провода, поэтому приходится стоять «в куче». Конечно, бывают и творческие проблемы, кризисы.

**Korr.:** Зрители пришли к вам на концерт с плакатами. Публика всегда так положительно реагирует?

**M.B.:** Аудитория бывает разная, к нашей музыке относятся все по-разному. К слову, в декабре прошлого года «Nirida» выступала в общежитии и если сравнивать, то в этот раз всё прошло гораздо лучше!

**P.A.:** Это очень радостно, что есть слушатели, особенно, когда их немало. А я при создании песен стараюсь учитывать их мнение.

**Korr.:** А что близкие?

**M.B.:** В основном все поддерживают. Правда, родственники сначала с трудом это воспринимали, но последнее время тоже смирились гнев на милость.

**P.A.:** Большинство друзей только рады, а некоторые, не постыдившись это сказать, даже слегка завидуют.



**Korr.:** Как вам опыт совместного выступления?

**M.B.:** Многие музыканты такое практикуют, вот и наш «The Frichuz» предложил эту идею. В принципе, получилось интересно.

**P.A.:** Думаю, что совместные выступления еще будут!

**Korr.:** Какие у вас планы на будущее?

**M.B.:** В планах выступления в Великом Новгороде и запись альбома к 2018 году. В ближайшее время мы собираемся создать свой альбом.

**P.A.:** Планов, конечно, много. Главное - разобраться с проблемами. Возможно, найду в музыке что-то новое.

**Korr.:** Спасибо!

Лично мои впечатления таковы: концерт удался, зрители довольны. Правда, аппаратура действительно была не лучшей. А ребятам есть куда расти. Радует, что в нашем университете есть не только известные, но и малоизвестные таланты, которым нужны помочь и внимание!

**Анна Никитина,  
1-й курс, каф. журналистики  
Фото автора**

## Что мы знаем об экономике?

12 октября с.г. Всероссийское экономическое общество России проводит общероссийскую образовательную акцию - Всероссийский экономический диктант, который призван оценить уровень экономической грамотности населения страны.

НовГУ стал региональной площадкой по проведению этой акции. Он ждёт участников диктанта на двух площадках, где будут обеспечены возможности его написания, включая требования к доступности для лиц с ограниченными возможностями здоровья:

- Гуманитарно-экономический колледж НовГУ (ул. Нехинская, 24, аудитории N№1, 3) – учащиеся 9-11 классов общеобразовательных учреждений и учащиеся учреждений начального и среднего профессионального образования;

- НовГУ (ул. Б.С.-Петербургская, 41, 3-я поточная аудитория) - студенты высших учебных заведений, а также все, изъявившие желание участвовать в написании диктанта.

9.00 - начало работы площадки;

9.00-10.00 - сбор участников и выдача бланков для написания диктанта и инструкций по заполнению бланков участникам диктанта;

10.00-11.00 - написание диктанта;

11.00-11.30 - сбор заполненных бланков для написания диктанта, шифрование бланков и выдача отрывных листов участникам.

В день проведения диктанта будет обеспечен беспрепятственный доступ в помещения для написания диктанта всех желающих до полного заполнения посадочных мест.

После завершения аудиторного написания диктанта в 12.00 (по московскому времени) на сайте ВЭО России (<http://www.vologus.ru>) начнёт работать страница для написания диктанта в режиме онлайн.

Участники диктанта по желанию получат в оргкомитете сертификат участника Всероссийского экономического диктанта.

Те, кто наберёт по его результатам более 80 баллов, приглашаются к участию в финале всероссийского проекта «Фестиваль экономической науки».

Дополнительную информацию о работе региональной площадки можно получить у Оксаны Анатольевны Фихтер (д.э.н., профессор кафедры экономической теории НовГУ), тел. +7-921-697-78-07. Свою заявку на участие в данном мероприятии на конкретной площадке можно высказать на электронную почту: Oksana.Fikhtner@novsu.ru.



28 сентября преподавателю НовГУ, искусствоведу и журналисту кандидату филологических наук С.Б. Пухачёву исполнилось 60 лет.

Многие его знают как многогранную личность, фантазирующую идеями и проектами. Первое место работы - музей деревянного зодчества «Витославлицы». Ездил с коллегами в этнографические экспедиции в область. С 90-х годов начал работать на телеканале НТ. Занимался художественным бизнесом.

В университете читает курсы по журналистике, по истории искусства, по теории и истории дизайна, по художественному рынку, учит студентов телевизионному мастерству. Он же - художественный руководитель телевизионного творческого



До её начала заместитель главного врача Центра Я.Андреев напомнил, что до 50% смертей в России происходит из-за болезней сердечно-сосудистой системы.

Активист движения «Волонтёры-медики», студентка 4-го курса отделения «Лечебное дело» Мария Семёнова, добавила: «Для нас Всемирный день сердца - это возможность ещё раз напомнить населению, почему нужно быть физически активными и вести здоровый образ жизни».

После зарядки студентам-медикам предложили пройти экспресс-обследование на газоанализаторе «смокелайзер» по измерению концентрации углекислого газа в выдыхаемом воздухе и пригласили на бесплатное комплексное обследование в Центр медицинской профилактики. Его, кстати, может пройти каждый гражданин России стар-

## Сергей Многоликий

объединения «Университет», проект «Alma Mater». В планах - передача «Професорский час»: беседа с учёными университета на интересующие всех темы.

Как искусствовед в клубе «Скворешня» читает лекции под названием «Русское искусство. PRO ET CONTRA».

Руководит новгородским Центром современного искусства в «Диалоге», находит, привозит и открывает художественные выставки.

Обеспечил открытие и функционирование Новгородского Дома фотографии.

Редакция «Новгородского университета» присоединяется к уже прозвучавшим поздравлениям и желает Сергею Борисовичу реализовать ещё много-много творческих проектов!

**R.S.** Рисунок прислали студенты кафедры журналистики.



## Вдох глубокий. Руки шире

ше 18 лет. Обследование направлено на выявление факторов риска развития хронических неинфекционных заболеваний.

Например, во время обследования можно измерить уровень сахара и холестерина в крови, а с помощью биоимпедансного анализатора определить сколько в теле человека жировой, костной ткани, внутриклеточной жидкости, мышечной массы, ионов натрия, калия и др.

**ИМО**

## ОТКРЫТИЕ 28 ТЕАТРАЛЬНОГО СЕЗОНА

6 октября, в 19.00.  
И.Бродский  
**БАЛЛАДА О МАЛЕЙКОМ БУКСИРЕ**

7 октября, в 19.00. Поэты Серебряного века (поэзия в изгнании) 16+  
**ВДРЕБЕЗГИ**

8 октября, в 11.00 и 13.00. ПРЕМЬЕРА! 6+  
Михаил Зощенко **ЛЕЛЯ И МИНЬКА**

Леля и Минька - брат и сестра, обожатели мороженого, выдумщики, озорники и отважные путешественники. Иногда они ссорятся, но чаще вместе с большой радостью пускаются в приключения дома и на даче. Прошло много лет, но взрослые Леля и Минька по-прежнему - самые большие друзья. Вместе с маленькими зрителями они возвращаются в свое детство, чтобы ощутить радость от большой настоящей дружбы и ненастоящих обид.

12 октября, 19.00. В.Херрндорф, Р.Коаль **ЧИК. ГУДБАЙ, БЕРЛИН!** 16+

14 октября, в 11.00. А.Введенский +6  
**О ДЕВОЧКЕ МАШЕ, СОБАКЕ ПЕТУШКЕ И КОШКЕ НИТОЧКЕ** (сказка-игрушка)

14 октября, в 19.00. ОДНАЖДЫ Я ИСЧЕЗ 16+

15 октября, в 11.00 и 13.00. 6+  
**БАБУШКИНЫ СКАЗКИ** (небылицы для внучат)

ФЕСТИВАЛЬ «ЖИВОЙ ШЕКСПИР»

21 октября, в 19.00. ПРЕМЬЕРА! У.Шекспир 16+  
**РОМЕО И ДЖУЛЬЕТТА**

29 октября, в 19.00. 12+  
**ШЕКСПИР DUO** (вечер дуэтов современного танца)

22 октября, в 13.00. 5+  
По мотивам русских-народных сказок

**БАЙКИ ПРО ЛИСУ** (спектакль-игра)

28 октября, в 19.00. По мотивам Д.Дефо 16+  
**КРУЗО. ВОЗВРАЩЕНИЕ** (новая драма)

29 октября, в 11.00 и 13.00. 6+  
**ТРИ МЕДВЕДЯ** (мишкины сказки)

29 октября, в 11.00 и 13.00. 6+  
**ТРИ МЕДВЕДЯ** (мишкины сказки)

Художественный руководитель театра - Надежда Алексеева.

Билеты в кассе с 10.00 до 20.00. Справки по тел.: 65-54-53, 08. При поддержке: Ростелеком-«Новгород Дйтаком», Компания «БИЛайн», Радио «Серебряный дождь» Великий Новгород, «ВЕСТИ ВЕЛИКИЙ НОВГОРОД» Новгородское областное телевидение, Радио-53, ООО «азпром межрегионгаз Великий Новгород», такси «Шесть птиц», газета «Новгород», газета «Новгородское вече», магазин «Мир Фото».

Следующий номер газеты «Новгородский университет» выйдет 19 октября 2017 г.

12+

Учредитель и издатель Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого  
Адрес: Великий Новгород, Б.С.-Петербургская, 41. Главный редактор Л.Н. СИМОНОВА

Год издания - 34-й. Зарегистрировано

Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций по Новгородской области

31.12.2008 г. Свидетельство ПИ № ТУ 53 - 00020

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**

Великий Новгород, ул. Сави Устинова, 1, комн. 6509, 6510. Тел. редакции: 777-556, внутр. 2-97.

Электронную версию газеты «Новгородский университет» и специвыпуски читайте в интернете: на главном сервере НовГУ <http://novsu.ru/univer/press/> (Официальная информация. Пресса).

E-mail: univer\_sv@mail.ru  
№ 16 (1116). Время подписания в печать: по графику в 15.00, фактически в 15.00. 03.10.2017 г. Заказ № 16. Тираж - 1000. Отпечатано: ООО «Печатный двор «Великий Новгород», Воскресенский бульвар, 4.

Распространяется бесплатно.  
Компьютерная вёрстка:  
**Людмила Береснева**  
Фото: **Алекс**